



铁路客流增幅500% 机场客流超2019年同期 来哈游有多火 旅游包车高峰提前半个月

□本报记者 刘希阳

12月15日,来自河南的孙成旭夫妇,在哈尔滨旅游结束正准备返程,“去了雪乡、亚布力,还感受到了哈尔滨别具一格的城市风情,很棒!”他们的遗憾是来早了,没赶上冰雪大世界和雪博会开园,“留个念想儿吧,以后会再来。”

和往年冬季冰雪旅游季从12月下旬渐入高峰不同,今年11月下旬到12月上旬,外地游客便纷至沓来,铁路、民航客运量纷纷超过2019年同期。作为我省旅游中心地的哈尔滨,旅游客运包车业务高峰也比往年提前半个月到来。



旅游客运企业通过监控系统,实时监控旅游车辆运行状态。



游客来得更早 入省客流超2019年同期

哈尔滨四通旅游汽车有限公司从11月下旬开始发现旅游包车业务量突然增加了,每日租车率达七至八成。“往年高峰要从圣诞节开始,没想到今年还没进入12月份,用车量就增多了。”经理陈树源说。

外地游客的迫不及待,铁路和民航的感受最为明显。记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,11月份哈铁发送旅客612万人次,同比增长498.2%。其中,哈尔滨同比增长513%,亚布力同比增长1308%,客流量超过2019年。记者从省机场集团了解到,12月上旬,省内机场日均进出港航班量在500班左右,运送旅客约6万人次,超过2019年同期水平。

冰雪游出行呈加速回暖、强劲复苏的态势。通过铁路、民航进入我省及哈尔滨的游客,不少人选择乘坐旅游客运车辆出行,于是,旅游客运企业早早便迎来了用车高峰。

不仅哈尔滨四通旅游汽车有限公司用车率在高位运行,黑龙江索菲亚旅游客运有限公司用车率在11月末至12月上旬

一度达到100%，“往年要到12月24日后,才会达到七八成及以上的用车率,元旦过后才接近100%的用车率。”经理李健说,“今年旺季比往年最少提前半个月。”

冬季旅游吸引力暴增 早来游客青睐滑雪和雪乡

来哈尔滨旅游的游客高峰提前,客运企业虽然有所准备,但还是觉得很突然。李健说,往年冰雪游旺季往往跟随冰雪大世界开园的步伐,“一般12月25日开始试营业,游客才多起来。”陈树源说,“一开始我们也纳闷,哈尔滨市区的冰雪景点还没营业,为啥11月下旬就来了那么多游客。”在接待游客时,陈树源发现,可能是因为雪——今年11月,哈尔滨经历了多轮降雪,正是赏雪、滑雪的好时机,特别是对于滑雪爱好者来说,这样的机会不能错过。

陈树源的感受,哈尔滨太平国际机场的游客量也给予了印证。抵达哈机场的滑雪游客络绎不绝,为此,机场开通了“滑雪板门到门”服务,游客下机后无需等待自提雪具,可由工作人员提取后直接送到省

内各大雪场。

赴北方赏雪看景对于南方游客一直具有极大魅力,今年雪大吸引力指数更是暴增。李健告诉记者,从哈尔滨出发,主要有5日游、7日游用车需求。5日游主要集中在雪乡、亚布力一带;7日游则可前往伊春、镜泊湖、长白山环线。

临回河南前,孙成旭夫妇在街边的烧烤店,向记者分享着旅游体验:“虽然没等到哈尔滨的冰雪大世界和雪博会,但住了民宿,看了雪,还有雾凇,这都是前所未有的体验。下次还会再来,想深度体验哈尔滨的魅力。”

交旅融合助力冰雪季 让游客出行既安全又温暖

行业迎来旺季,李健从中发现了一些新趋势。比如,中小型车辆用车量更大。

在黑龙江索菲亚旅游客运有限公司150台车辆中,19座以下车型和39座以上车型各占一半。“也许是疫情和便捷的旅游App改变了人们的出行习惯,现在人数相对少的小团比较多,成规模的大型团数量明显变少。”

为了给游客提供出行服务,从今年暑期开始,作为哈市车辆较多的旅游客运企业之一,索菲亚旅游客运公司便早早地为冬季运营进行准备。李健说:“为了迎接冰雪旅游季,公司更新了20台车,也重新配备了驾驶员。”

旅程周期内,客运企业能为游客提供的服务有限,但却极为重要,尤其是安全与温暖顺畅。针对冬季旅游旺季,市交通运输局要求旅游客运企业必须确保运营安全,并将通过线上、线下同步监管的方式,主动发现、及时纠正违法违规行为,一旦发现一律上限处罚。

客运企业专门培训新上岗的驾驶员,要求熟悉景区景点的道路状况,坚决杜绝发生交通事故。发车前,驾驶员要检查乘客佩戴安全带的情况,全部系好安全带才能发车。同时在服务中,乘客上车前15分钟到半小时,车辆要预热并打开暖风。“必须保证游客既安全又温暖。”李健说。



龙年游冰城
一起迎亚冬

黑龙江省大学生雪雕比赛落幕

《龙腾四海》《祥龙献瑞》夺冠

本报讯(韩冰若 记者 张鸣雷/文 “哈报手机记者” 郭伟成/摄)经过4天的激烈角逐,第九届黑龙江省大学生雪雕比赛于12月14日在太阳岛雪博会落下帷幕,20件风格各异、创意独特的优秀雪雕作品闪亮太阳岛雪博会。

经过组委会的评审,最终,齐齐哈尔大学《龙腾四海》、哈尔滨远东理工学院《祥龙献瑞》获得一等奖;黑龙江大学《海浪之梦》、东北林业大学《鱼跃》、黑龙江工程学院《冰雪守护者》获得二等奖;黑龙江农业工程职业学院《跃然纸上》、东北农业大学《岁稔年丰》、佳木斯大学美术学院

《天下太平》、黑龙江东方学院《半海共生》、哈尔滨学院《自然美》获得三等奖。哈尔滨师范大学《冰灵狐影》获得最佳制作奖;哈尔滨剑桥学院《生命》获得最佳设计奖;齐齐哈尔大学、黑龙江农业工程职业学院、佳木斯大学美术学院、黑龙江大学、哈尔滨剑桥学院获得优秀组织奖;2名教师荣获优秀指导教师奖,8名教师获得指导教师奖。黑河学院、东北石油大学、齐齐哈尔工程学院、哈尔滨石油学院、黑龙江工程学院昆仑旅游学院、哈尔滨工程大学、哈尔滨华德学院、绥化学院获得优秀作品奖。



《龙腾四海》



《祥龙献瑞》